

监控人民 9万东德政治警察的结局

看中国



冲进柏林史塔西总部的示威者，标语为“再也不要史塔西和统一社会党的独裁和纳粹主义了，你们带来了太多的不公和苦难”。（网络图片）

在集权国家，秘密警察常作为国家级恐怖主义的行使人，监控人民思想及行为。有显著秘密警察活动的国家，常常被称为“警察国家”。1989年东欧剧变后，东欧各国的秘密警察系统也随之寿终正寝，一些国家通过法律对秘密警察进行惩罚，而这一切都在告诫那些仍在行恶的秘密警察们，做了什么迟早是要还的。

东德“史塔西”恐怖统治

二战之后，德国被一分为二为东德和西德，东德建立起名为“史塔西”的国家安全部，以监控东德人民的一举一动，并向美英法等西方国家控制的西德，进行间谍渗透和情报收集工作。

在如今的柏林史塔西博物馆，展示着诸多用于监视和窃听的工具和技术，比如隐形窃听器 and 照相机，用于夜拍的急藏式红外仪和装有来福枪的手提箱等。其先进程度和想像力，令人们叹为观止，比如纽扣、木棍、水壶等设备，都成为监听和拍摄的工具。

要想做到如此庞大的监控工作量，除了依靠先进的技术，还要有大量的秘密工作人员为之服务。据统计，1959年，史塔西约有全职员工1.3万人，1974年为5.6万人，至1989年前，已达到9.1万人的顶峰。也就是说，每160名东德人中，就有一名史塔西的全职秘密警察。

除了这些专业人员，史塔西还拥有庞大的线人，各行各业的非正式雇员多达17.4万名。加上被胁迫参与监视的告密者，参与史塔西工作的总人数在60万以上。

无处不在的史塔西

在东德存续的几十年间，史塔西几乎无孔不入，很多东德人可能只是因为随口一句话，或是听了西德的广播，就遭到逮捕和迫害，弄得人人自危。东德平均每天有8人被冠以“破坏国家安全”的罪名逮捕。一些异见分子遭到迫害，而这都是史塔西及众多告密者的杰作。史塔西的秘密警察们所监控的范围，可不只是政治敌对势力那么简单。即使是普通民众，从男女间的调情，到每周倒几次垃圾，以及去超市买了什么口味的果酱都被记录在案。

1989年12月4日，柏林墙推倒后一个月时，史塔西总部大楼冒出滚滚浓烟。人们冲进去，制止了正在烧毁秘密档案的史塔西特工。最终，长达180公里的监控秘密文件得以保留。统一后的德国对它们进行了整理，并允许民众申请查看自己的秘密档案。

清算秘密警察和共产党

1992年，迈克尔·贝雷斯特成为东德地区第一个查阅自己秘密档案的人。在这些文件里，他所有私下的不良言行都被记录在案。而告密者中，既有他的亲人、朋友，还有同学和同事。

告密者遍布每个行业和生活圈子，甚至连德高望重的政治家和大学教授都赫然在列。随着更多的人查阅档案，东德人陷入信任危机，很多夫妻离婚，父子反目，自杀和报复事件层出不穷。

1991年12月，德国议会通过了《前东德安全部档案法》，不仅投巨资复原前史塔西秘密警察的人员档案碎片，还对曾为东德政府服务的各类人员展开大范围清查，共有310万人遭到调查。

调查结果显示，东德共有9万名秘密警察、18万名线民，约有600万人被举报建立秘密档案，超出东德人口的1/3。其中，7.8万人被以破坏国家安全罪入狱。

随后德国对那些仍然工作生活在各个岗位的原史塔西秘密警察和线人展开清算，共有2万人被开除出教师队伍，近一半的检察官和法官被免职，4万2000名前东德政府官员被开除，多个史塔西秘密警察头子，被起诉判刑。连从来没有照片外露的隐形人，史塔西大佬沃尔夫，也被以叛国罪、受贿罪判刑6年。

退党（团队）方法

1. 请拨打全球退党服务中心电话：
001-866-697-6570
热线电话：001-702-873-1734
2. 请翻墙登录退党网站在线办理“三退”：
santui.tuidang.org。全球退党服务中心“退党（团队）证书”被美移民官认可。
3. 用海外邮箱发送电子邮件至
tuidang@epochtimes.com。
4. 也可把“三退”声明写在纸上贴出去，有条件时再上网声明。

注：中共对退党热线做了手脚，电话接通后有录音告知：“这是空号，请不要打这个电话。”请别上当，不要挂电话，很快就能接通，请相互转告。